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	제출날자 (2004-09-25, 목)
	제 2 주: 이론 제목
	강서강 (학번)



미디어 리치니스 이론은 컴퓨터를 통한 미디어가 가진 특성이 조직사회나 그룹 구성원간의 커뮤니케이션에 구체적으로 어떤 영향을 주는가에 대한 연구이다. 윌리엄스(1972)에 따르면 커뮤니케이션 미디어는 각기 고유의 특성 중의 하나는 전달되는 정보 (information)의 양이 미디어에 따라서 달라진다는 것이다. 예를 들면 면대면 커뮤니케이션을 할 때는 단순히 양적으로 표현할 수 있는 정보의 전달 이외에 표정, 몸짓의 변화 등을 통한 부가적인 정보가 전달될 수 있으며, 이는 커뮤니케이션을 하는 개인이 어떤 판단을 내리거나 의사결정을 하는데 있어서 도움을 준다. 리치니스는 이러한 미디어 특성과 더불어, 인간의 커뮤니케이션 “불확실성 (uncertainty)” 혹은 “애매모호성 (ambiguity)”을 줄이려고 하는 특성을 가지고 있다는 전제를 수용한다. 즉, 조직사회에서 개인의 커뮤니케이션 스킬은 사건 혹은 업무의 불확실성에 따라서 적절한 리치니스를 가진 미디어를 선택하는 것에 좌우된다는 것이다. 

리치니스 이론이 설득력을 가지는 분야는 아무래도 조직사회일 듯 하다. 특히, 회사 중역의 경우, 의사결정을 위한 사안이 중대한 경향이 있고, 또 사업환경의 불확실성, 애매모호성으로 인한 어려움을 보다 리치한 미디어를 이용하여 풀어나가려는 경향이 있다. 흔히 볼 수 있는 중역 책상 위의 컴퓨터가 유난히 깨끗한 것은 바로 이런 이유에 기인한다. . . . .  그러나, 이 이론의 설득력이 떨어지는 분야 또한 다양하다. . . .

[설명] 

위에서,

여백 (상하좌우 = 2.5 cm)

새로운 단원에는 들여 쓰는 인덴트 필요 (약 4 space 혹은 한 tab 정도의 크기)

단원과 단원 사이는 더블 스페이스

단원은 싱글 스페이스 

왼쪽 맞춤으로 쓸 것 (양쪽 맞춤이 아님)

** 외쪽 맞춤 예: 왼쪽 맞춤으로 쓸 것 (양쪽 맞춤이 아님) 왼쪽 맞춤으로 쓸 것 (양쪽 맞춤이 아님) 왼쪽 맞춤으로 쓸 것 (양쪽 맞춤이 아님) 왼쪽 맞춤으로 쓸 것 (양쪽 맞춤이 아님)

XX ** 오른 쪽 맞춤 예: 왼쪽 맞춤으로 쓸 것 (양쪽 맞춤이 아님) 왼쪽 맞춤으로 쓸 것 (양쪽 맞춤이 아님) 왼쪽 맞춤으로 쓸 것 (양쪽 맞춤이 아님) 왼쪽 맞춤으로 쓸 것 (양쪽 맞춤이 아님)

XX ** 양쪽 맞춤 예: 왼쪽 맞춤으로 쓸 것 (양쪽 맞춤이 아님) 왼쪽 맞춤으로 쓸 것 (양쪽 맞춤이 아님) 왼쪽 맞춤으로 쓸 것 (양쪽 맞춤이 아님) 왼쪽 맞춤으로 쓸 것 (양쪽 맞춤이 아님)

XX ** 양쪽 맞춤 균등분할 예: 왼쪽 맞춤으로 쓸 것 (양쪽 맞춤이 아님) 왼쪽 맞춤으로 쓸 것 (양쪽 맞춤이 아님) 왼쪽 맞춤으로 쓸 것 (양쪽 맞춤이 아님) 왼쪽 맞춤으로 쓸 것 (양쪽 맞춤이 아님)
한 페이지 분량. 페이지가 넘어가면 감점.




<-- 약 --> 2.5cm 여유: 상하좌우 여백





<-- 왼 쪽 맞춤


오른 쪽 글이 가지런히 맞춰지면 안됨

















